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НА пра во дзіц ца Дзяр-

жаў ным сак ра та ры я там 

Са ве та Бяс пе кі па да ру-

чэн ні Прэ зі дэн та. На га да ем, 

што ка ля 2 ты сяч ва ен на аба-

вя за ных гра ма дзян Бе ла ру сі 

ад пра ві лі ся на збо ры ў ад но са 

злу чэн няў Ба ры саў ска га гар ні-

зо на. Ка рэс пан дэн ты «Звяз ды» 

на ве да лі ся ту ды і па гля дзе лі на 

свае во чы, як сал да ты, сяр жан-

ты і афі цэ ры рых та ва лі ся да 

пра вя дзен ня мар шу на 227-ы 

агуль на вай ско вы па лі гон.

Сваю ра бо ту раз гар нуў пе ра соў-

ны ін фар ма цый ны цэнтр. Фак тыч-

на гэ та — су час ная рэ дак цыя, якая 

мо жа вель мі хут ка пе рад ыс ла ка-

вац ца ў лю бы пункт.

— Тут мы ро бім ман таж ві дэа ро-

лі каў, вярс та ем і дру ку ем пла ка ты і 

што дзён ную двух па лос ную га зе ту 

«Гвар дзей ская праў да», — ка жа 

на чаль нік ін фар ма цый на га цэнт-

ра Аляк сандр УЛАС КІН. — І ўсё 

гэ та сі ла мі ча ты рох ча ла век! Ты-

раж — ад 50 да 100 эк зэмп ля раў. 

Яна ка рыс та ец ца вя лі кім по пы там. 

Мы раз да ём га зе ту па пад раз дзя-

лен нях.

Тое, што ў іх ад бы ва ец ца, і ста-

но віц ца тэ ма ты кай пуб лі ка цый. Гэ-

та за ня ткі, ву чо ба, ра бо та на тэх-

ні цы, стрэль бы... Але боль шасць 

пуб лі ка цый пры све ча на лю дзям. 

Усё-та кі ці ка ва ж ве даць, з кім ты 

вы кон ва еш ба я выя за да чы на пра-

ця гу ме ся ца. І са мі пры зва ныя ці ка-

вяц ца, што ж ад бы ва ец ца ў ін шых 

пад раз дзя лен нях. Псі ха ла гіч ны на-

строй — вель мі важ ны склад нік.

— Па вест ка прый шла не ча ка на, — 

ка жа стар шы афі цэр, стар шы 

лей тэ нант за па су Аляк сандр КА-

ВА ЛЕЎ СКІ. — Пер шыя збо ры бы лі 

даў но, пас ля ўні вер сі тэ та і ва ен най 

ка фед ры. Гэ та ка ля двух дзя сят-

каў га доў та му. Але аса біс та для 

мя не пе ра стро іц ца на вай ско вы 

лад бы ло лёг ка. Я за хап ля ю ся па-

ля ван нем, ры бал кай, па хо да мі. Та-

му жыць у эк стрэ маль ных умо вах і 

абы хо дзіц ца са збро яй для мя не не 

ў на він ку. Што дня стэ ле фа ноў ва ю-

ся з сям' ёй, та му «ада рва ным» ад 

гра мад ства ся бе не ад чу ваю.

«Цві ком» ну ма ра, які рых та ваў-

ся пры на шым на вед ван ні, ста ла 

зняц це ба я вой тэх ні кі з за хоў ван ня, 

пад рых тоў ка аса бо ва га скла ду да 

вы ха ду ў ра ён скан цэнт ра ван ня і 

здзяйс нен ня мар шу. У га тоў нас ці 

ну мар адзін — і ме ды кі. Пе рад па-

стра ен нем і ін струк та жом па спя-

ва ем па гу та рыць з лей тэ нан там 

ме ды цын скай служ бы за па су 

Іль ёй ВА РАБ' Ё ВЫМ. Яшчэ ня даў-

на ён пра ца ваў ура чом-хі рур гам 

9-й га рад ской клі ніч най баль ні цы 

Мін ска. До ма яго ча ка юць жон ка і 

ма лое дзі ця.

— Гэ та мае пер шыя збо ры, хоць 

мне і трыц цаць га доў. Па ва ен на-

ўлі ко вай спе цы яль нас ці я стар шы 

ар ды на тар хі рур гіч на га ад дзя лен-

ня асоб на га ме ды цын ска га атра да. 

Гэ тыя на вы кі па куль што вы ка рыс-

тоў ваць не да во дзі ла ся.

Апош нія пры га та ван ні да вы ха ду 

ў ра ён скан цэнт ра ван ня — і ў тан-

кіс таў. Бай цы агля да юць тэх ні ку, 

пра вя ра юць яе на спраў насць. Да 

нас спус ка ец ца ка ман дзір тан ка 

Ва дзім ПІСЬ МЯН КОЎ.

— За пля чы ма ў мя не служ ба ў 

вой ску. Я быў на вод чы кам тан ка. А 

ця пер вось стаў ка ман дзі рам. Ад-

каз нас ці ста ла больш — трэ ба ар-

га ні за ваць зла джа ную ра бо ту ўся го 

экі па жа. Тры га ды і ча ты ры ме ся цы 

прай шло ад ча су дэ ма бі лі за цыі, як 

я зноў апра нуў фор му і шлем. Адзі-

нае што — цяж ка ва та пры вык нуць 

да аб ста ноў кі, хоць я тут і дзе сяць

дзён ужо. Усё-та кі пра фе сія ў мя не 

не зу сім ва ен ная — я зай ма ю ся 

ўста ноў кай ахоў най сіг на лі за цыі. 

За кан чва юць пад рых тоў ку і спе-

цы я ліс ты про ці па вет ра най аба ро-

ны. Ім да вя дзец ца пе ра мя шчац ца 

на зе ніт ным ра кет на-пу шач ным 

комп лек се «Тун гус ка». Пас ля вы-

строй ван ня па ход най ка ло ны іх 

ча кае марш на па лі гон. Экі па жам 

ка ман дуе стар шы сяр жант за па-

су Па вел ПРУД НІК.

— За двац цаць га доў, якія прай-

шлі з ча су служ бы ў вой ску, мя не 

на збо ры не пры зы ва лі. Але ад мет-

на, што і ў 90-я я слу жыў на гэ тай 

жа тэх ні цы. Та му пы тан не прос та 

ў тым, што трэ ба ўсё ўспом ніць як 

ма га хут чэй. Гэ та ж як на ве ла сі-

пе дзе — хоць ты не ка таў ся доў гі 

час, але, як ка жуць, «ру кі па мя та-

юць». Экі паж, у якім 4 ча ла ве кі — я, 

ме ха нік, на вод чык і стар шы апе ра-

 тар, — у нас вель мі сяб роў скі, мы 

«скан та чы лі ся» лі та раль на за не-

каль кі га дзін. Тым больш што нас 

ад ра зу і раз мер ка ва лі па экі па жах. 

За двац цаць га доў хар ча ван не па-

леп шы ла ся знач на. Та му жон ка не 

ска жа, што я схуд неў (смя ец ца).

А не па срэд на на 227-м агуль-

на вай ско вым па лі го не раз гар нуў-

ся асоб ны ме ды цын скі атрад. Яго 

скла да юць больш за 40 жан чын з 

лі ку ва ен на слу жа чых за па су. Ён 

пры зна ча ны для ме ды цын ска га 

за бес пя чэн ня ва ен на аба вя за ных 

пад час па ля во га вы ха ду.

А па куль што дзяў ча ты аб жы-

ва юць па лат кі. Яны но сяць дро вы, 

ства ра юць утуль ную аб ста ноў ку 

ўнут ры ча со ва га жыт ла на два 

тыд ні. Але зай ма юц ца яны ў гра ма-

дзян скім жыц ці не толь кі ле ка ван-

нем хво рых. На прык лад, мед сяст-

ра Ка ця ры на ГУ РЫ НО ВІЧ вель мі 

трап на стра ляе, як з пнеў ма тыч най 

зброі, так і з піс та ле та Ма ка ра ва.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.

Фо та Сяр гея НІ КА НО ВІ ЧА.

 У тэ му
Пал коў нік Сяр гей ВАЛЬ КО, на мес нік на чаль ні ка ўпраў лен ня экс-

плу а та цыі, ра мон ту, уз бра ен ня, ва ен най тэх ні кі Уз бро е ных Сіл:
— Бра ня тэх ні ка ва ен на аба вя за ны мі зня та з за хоў ван ня. На яе ўжо 

па стаў ле ны ку ля мё ты, за гру жа ны ма тэ ры яль ныя срод кі. Аў та ма біль-
ныя пад раз дзя лен ні ад бы лі ў ра ён скан цэнт ра ван ня. На на ступ ны 
дзень ка ло на здзейс ніць марш да 227-га па лі го на. Там мы пра вя дзём 
стрэль бы і пра ве рым га тоў насць да да лей ша га вы ка нан ня за дач.

У ся рэ дзі не бя гу ча га тыд ня ў на шу 

кра і ну прый дзе цёп лае вяс но вае

на двор'е, па ве дам ля юць спе цы я -

ліс ты Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 

па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра-

дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма-

ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя 

Мінп ры ро ды.

Сён ня ўдзень у воб лас ці па вы ша на-

га ціс ку бу дзе пе ра важ на без апад каў, 

толь кі ў паў ноч на-за ход ніх ра ё нах пад 

уплы вам фран таль на га па дзе лу прой-

дуць даж джы. Тэм пе ра ту ра па вет ра 

скла дзе ад плюс 4 да плюс 10 гра ду-

саў, па паў днё вым за ха дзе кра і ны тэм-

пе ра ту ра па вы сіц ца да 11—14 цяп ла. 

У се ра ду пад уплы вам ат мас фер на га 

фрон ту ўна чы на боль шай част цы тэ-

ры то рыі, а ўдзень па паў ноч ным ус хо дзе 

кра і ны прой дуць ка рот ка ча со выя апад-

кі, у асноў ным дождж. У асоб ных ра ё-

нах ча ка ец ца ту ман, уна чы па паў ноч-

ным ус хо дзе маг чы мы сла бы га ла лёд. 

Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад 

ну ля да плюс 6 гра ду саў, удзень ча ка-

ец ца ад плюс 8 да плюс 15 гра ду саў, па 

паў днё вым за ха дзе кра і ны — да 16—18 

цяп ла.

Іс тот на цяп лець пач не з чац вяр га, 

ка лі ўмо вы на двор'я бу дзе вы зна чаць 

цёп лая па вет ра ная ма са з паўд нё ва г а

за ха ду Еў ро пы. У асоб ных ра ё нах кра і -

ны не абы дзец ца без ка рот ка ча со вых

даж джоў, а ноч чу мес ца мі маг чы мы сла-

бы ту ман. За ма раз кі ўво гу ле знік нуць, 

на ват уна чы. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна-

чы скла дзе 3—9 цяп ла, удзень праг на-

зу ец ца ад плюс 11 да плюс 17 гра ду саў, 

па паў днё вым за ха дзе кра і ны па вет ра 

пра грэ ец ца да 19 цяп ла.

Па вод ле доў га тэр мі но вых пра гно заў 

ай чын ных спе цы я ліс таў, у пят ні цу ўна чы 

ў асоб ных ра ё нах, а удзень пад уплы-

вам ат мас фер на га фрон ту на боль шай 

част цы тэ ры то рыі краі ны прой дуць ка-

рот ка ча со выя даж джы. Уна чы і ра ні цай 

мес ца мі ча ка ец ца ту ман. Тэм пе ра ту ра 

па вет ра ўна чы скла дзе 4—10 цяп ла, уд-

зень ча ка ец ца ад плюс 11 гра ду саў да 

плюс 17 гра ду саў, па паў днё вым ус хо-

дзе па вет ра пра грэ ец ца да 19 цяп ла.

Сяр гей КУР КАЧ



На двор'еНа двор'е  

ПРЫ ГРЭЕ НА ЎСЮ МОЦ
Сі ноп ты кі абя ца юць у чац вер да 20 цяп ла

Ся мі га до вы бе ла рус стаў пе ра мож цам 

На цы я наль на га чэм пі я на ту Аме ры кі па 

шах ма тах.

У ЗША сям'я ГРЫНЬ КО пе ра еха ла зу сім 

ня даў на — у жніў ні мі ну ла га го да. Баць ку Яго-

ра пе ра вя лі з Го ме ля ў ін шае пад раз дзя лен не 

ІT-кам па ніі. На ра дзі ме хлап чук па чаў зай мац ца 

шах ма та мі па іні цы я ты ве ма мы Тац ця ны, якая і 

на ву чы ла Яго ра пра ві лам гуль ні. Да во лі хут ка 

ма лы абы граў ма му, та му баць кі вы ра шы лі ад-

даць дзі ця ў спе цы я лі за ва ную дзі ця ча-юнац кую 

шко лу алім пій ска га рэ зер ву № 3 па шах ма тах. 

Там ён зай маў ся пад кі раў ніц твам трэ не ра-вы-

клад чы ка шко лы Ма ры ны Це раш ко вай, якая 

па са дзей ні ча ла яго пер шым пе ра мо гам у роз-

ных спа бор ніц твах.

Вя ду чы рэ фе рэнт упраў лен ня спор ту і 

ту рыз му Го мель ска га абл вы кан ка ма Але ся 

РА ША НОК рас ка за ла, што дзя ку ю чы на стой лі-

вас ці баць коў і ця зе са мо га хлоп чы ка да шах мат 

за ня ткі ў ЗША пра цяг ва лі ся са ма стой на: ма лы 

вы ра шаў да 30 шах мат ных за дач у дзень:

— Ця пер сям'я Грынь ко жы ве ў шта це Ка лі-

фор нія, які з'яў ля ец ца ад ным з са мых да ра гіх 

у ЗША. Да рэ чы, ад ны за ня ткі з пер са наль ным 

трэ не рам там каш ту юць $55 у га дзі ну. Баць кі 

Яго ра знай шлі ін шае вый сце. Ён стаў пра хо-

дзіць ан лайн-курс ра сій ска га трэ не ра па шах-

ма тах. За паў го да хлоп чык па леп шыў вы нік і 

па спеў паў дзель ні чаць у 12 тур ні рах. У мяс цо-

вых спа бор ніц твах па шах ма тах, якія пра хо дзі лі 

ў га ра дах Ку пер ці на, Фры монт і Сан-Ра мон, 

Ягор за няў тры пер шыя і ад но дру гое мес ца. 

Між тым на цы я наль ныя чэм пі я на ты ў ЗША пра-

хо дзяць два ра зы на год, іх удзель ні кі гу ля юць 

толь кі ў сва ёй уз рос та вай ка тэ го рыі.

І вось не ўза ба ве ся мі га до вы шах ма тыст на 

На цы я наль ным юнац кім шах мат ным кан грэ се 

(Nаtіоnаl Junіоr Сhеss Соngrеss), які пра хо дзіў 

з 10 па 11 са ка ві ка, за няў пер шае мес ца. Ён 

на браў 4,5 з 5 ба лаў і абы граў 22 удзель ні каў 

сва ёй уз рос та вай ка тэ го рыі.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.

ШАХ І МАТ!

«РУ КІ ПА МЯ ТА ЮЦЬ!»Ар міяАр мія  

Ва Уз бро е ных Сі лах Бе ла ру сі 
пра цяг ва ец ца пра вер ка 

ба я вой га тоў нас ці


